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Invenţia se referă la un dispozitiv pentru ascuţit cuţite prismatice profilate prin rectifi-1

care rotundă, destinate, de exemplu, echipării dispozitivelor pentru strunjit capete semisferice
la piese de tip tijă.3

Se cunoaşte, din documentul US 5283986 A, un aparat şi o metodă de ascuţit cuţite
profilate. Cuţitele profilate sunt montate, prin intermediul unor elemente de fixare, pe o placă5

prevăzută cu o multitudine de orificii filetate pentru fixarea acestora în vederea ascuţirii.
Se mai cunoaşte documentul US1320462 A, care se referă la un dispozitiv de ascuţit7

cuţite. Dispozitivul cuprinde un suport ajustabil, adaptat să fixeze o lamă de cuţit astfel încât
suprafaţa de tăiere să fie într-un plan paralel cu partea activă a elementului şlefuitor. Lama9

de cuţit este fixată prin intermediul unor şuruburi pe suportul culisant.
Mai sunt cunoscute maşini-unelte pentru ascuţit scule, atât universale, cât şi specia-11

lizate, cu ajutorul cărora se ascut scule prin rectificare rotundă.
Dezavantajul acestor maşini constă în aceea că necesită, pentru rectificarea cuţitelor13

prismatice profilate, adaptări şi dispozitive suplimentare, care conduc la costuri crescute.
Problema pe care o rezolvă invenţia constă în realizarea unui dispozitiv pentru ascuţit15

cuţite prismatice profilate prin rectificare rotundă.
Dispozitivul pentru ascuţit cuţite prismatice profilate prin rectificare rotundă, conform17

invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate prin aceea că, în partea frontală a corpului
dispozitivului, este fixat, printr-un ajustaj cilindric cu strângere şi un ştift de fixare, un corp19

cilindric, a cărui axă formează cu axa corpului un unghi " egal cu unghiul de aşezare de
poziţie al cuţitului prismatic profilat, astfel încât planul muchiei tăietoare a cuţitului, poziţionat21

în lungul corpului cilindric prin împingere cu ajutorul unui şurub de reglare, să se situeze
dincolo de punctul de intersecţie dintre axa corpului dispozitivului şi axa corpului cilindric, cu23

o cotă proporţională cu adâncimea de rectificare la reascuţire, fixarea cuţitului prismatic
profilat pe corpul cilindric realizându-se printr-un colier şi un şurub, un manşon cilindric,25

secţionat longitudinal, fixat de corpul cilindric cu un şurub, asigurând poziţia corectă a
cuţitului şi nepermiţând rotirea acestuia faţă de corpul cilindric.27

Dispozitivul pentru ascuţit cuţite prismatice profilate prin rectificare rotundă, conform
invenţiei, înlătură dezavantajul menţionat prin aceea că, având o construcţie simplă şi un29

cost redus, permite ascuţirea cuţitelor prismatice profilate prin rectificare rotundă, fie plană,
fie conică, utilizând maşini-unelte de rectificat rotund universale.31

Invenţia prezintă următoarele avantaje:
- este simplu şi uşor de utilizat;33

- are cost redus;
- se poate utiliza la orice maşină universală de rectificat rotund.35

Se prezintă, în continuare, un exemplu de realizare a invenţiei, în legătură cu fig.1...3,
care reprezintă:37

- fig. 1, vedere asupra corpului dispozitivului;
- fig. 2, vedere explodată a dispozitivului;39

- fig. 3, vedere explodată a dispozitivului.
Dispozitivul pentru ascuţirea cuţitelor prismatice profilate prin rectificare rotundă este41

compus dintr-un corp 1, un corp cilindric 2, un manşon cilindric 3, secţionat longitudinal, un
şurub de fixare 4, un ştift de fixare 5, un şurub de poziţionare 6, un colier 7 şi un şurub 8, de43

preferinţă de tip fluture.
Corpul 1 este prevăzut cu o coadă cilindrică a şi o parte frontală b. În planul median45

al părţii frontale b a corpului 1, este practicat un alezaj cilindric c. Axa alezajului cilindric c
şi axa cozii cilindrice a se intersectează într-un punct d şi formează un unghi ". Unghiul "47

trebuie să fie egal cu înclinarea prevăzută pentru canalele din corpul dispozitivului de strunjit
în care se fixează cuţitele prismatice profilate. Paralel cu axa alezajului cilindric c, în partea49
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frontală b a corpului 1 se practică un alezaj filetat străpuns e, în care se înfiletează şurubul 1

de poziţionare 6. Corpul cilindric 2 are o coadă cilindrică f, de acelaşi diametru nominal cu
cel al alezajului cilindric c, un umăr g şi o zonă cilindrică h de rază uşor mai mare decât raza 3

profilului cuţitului prismatic profilat de ascuţit, nenumerotat. Coada cilindrică f a corpului
cilindric 2 şi alezajul cilindric c din partea frontală b a corpului 1 formează un ajustaj cu strân- 5

gere. Fixarea certă a corpului 2 în corpul 1 se asigură prin intermediul unui ştift de fixare 5,
scop în care un alezaj i este practicat în partea frontală b a corpului 1, iar în coada cilindrică 7

f este practicat un alezaj j de acelaşi diametru. În urma asamblării corpului cilindric 2 cu
corpul 1, punctul d trebuie să se afle la 1...2 mm dincolo de capătul zonei cilindrice h a 9

corpului cilindric 2. În vederea ascuţirii, un cuţit prismatic profilat se aşază cu suprafaţa sa
profilată, de aşezare, pe zona cilindrică h a corpului cilindric 2, spre axa de rotaţie a cozii 11

cilindrice a a corpului 1. De corpul cilindric 2 se fixează, cu ajutorul unui şurub 4, un manşon
cilindric 3, secţionat longitudinal, pentru a evita poziţionarea incorectă a cuţitului prismatic 13

profilat şi rotirea acestuia în jurul corpului cilindric 2. Fixarea cuţitului prismatic profilat se
realizează prin strângere, utilizând un colier 7 şi un şurub 8, de preferinţă de tip fluture. 15

Înainte de strângerea fermă a şurubului 8, cuţitul prismatic profilat se împinge cu ajutorul
şurubului de poziţionare 6 până ce muchia tăietoare a cuţitului prismatic profilat ajunge 17

dincolo de punctul d, cu o cotă proporţională cu grosimea stratului care se îndepărtează prin
rectificare de pe faţa de aşezare a cuţitului prismatic profilat în timpul procesului de 19

reascuţire. Se recomandă utilizarea unei plăcuţe de poziţionare, nefigurate, pentru sprijinirea
căreia, în corpul cilindric 2, este practicat canalul k. Ascuţirea cuţitelor prismatice profilate 21

se face prin rectificare rotundă conică sub un unghi care să asigure cuţitelor unghiuri de
degajare cinematice la valori optime. Se folosesc maşini de rectificat rotund universale, în 23

al căror dispozitiv de prindere şi antrenare se prinde coada cilindrică a a corpului 1 al
dispozitivului pentru reascuţire. 25
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Revendicare1

Dispozitiv pentru ascuţit cuţite prismatice profilate prin rectificare rotundă conică,3

având în compunere un corp pentru fixarea unui cuţit prin intermediul unor elemente de

fixare, caracterizat prin aceea că, în partea frontală (b) a corpului dispozitivului (1), este5

fixat, prin ajustaj cilindric cu strângere şi un ştift de fixare (5), un corp cilindric (2), a cărui axă

formează cu axa corpului (1) un unghi (") egal cu unghiul de aşezare de poziţie al cuţitului7

prismatic profilat, astfel încât planul muchiei tăietoare a cuţitului, poziţionat în lungul corpului

cilindric (2) prin împingere cu ajutorul unui şurub de reglare (6), să fie situat dincolo de9

punctul (d) de intersecţie dintre axa corpului (1) dispozitivului şi axa corpului cilindric (2), cu
o cotă proporţională cu adâncimea de rectificare la reascuţire, fixarea cuţitului prismatic11

profilat pe corpul cilindric (2) realizându-se printr-un colier (7) şi un şurub (8), un manşon

cilindric (3), secţionat longitudinal, fixat de corpul cilindric (2) cu un şurub (4), asigurând13

poziţia corectă a cuţitului şi nepermiţând rotirea acestuia faţă de corpul cilindric (2).
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